

# 幫助青少年學生正確解讀違法「佔中」行動

蔡毅 香港島各界聯合會理事長



蔡毅

近年香港的議會文化、示威手段日漸激烈，經常出現許多衝擊、喝罵、踩場、叫囂等情景，我們的社會似乎逐漸失去人與人之間應有的尊重和包容，情況實在令人擔憂。日前由港大學生發起的「佔領中環」運動，其影響力更開始擴展至中學校園，有中環以進行通識教育為由舉辦論壇，邀請運動發起人與學生進行對談，所以筆者想和家長探討我們該如何為青少年及學生去解讀整個運動？筆者認為青少年及學生必先了解清楚香港的歷史及民主發展歷程，認真學習基本法的內容，多角度分析違法「佔中」行動產生的後果，才能有助他們較全面地解讀違法「佔中」運動。

## 理性與尊重

青少年及學生正處於學習和成長過程中，很多事情需要累積更多的知識才有能力進行判斷。尤其面對如此複雜的政治、社會議題時，他們是否可以正確認識、理解這些概念而不出差錯？例如「佔中」行動提倡，「當社會制度、法律不好，便可以有限度的違法行為去實踐公義」，這樣的非標準又怎樣來判斷呢？制度和法律在完善的過程期間，未必一開始就可以做到面面俱到，肯定有「不完善」的地方，需要不斷改善。我們究竟如何去分辨「好」與「不好」呢？我們

如何判斷什麼時候才可以使用「有限度的違法行為」來實踐公義呢？這樣的說法是否有誤導之處？這些問題成年人未必能清楚解答，我們為什麼會認為學生及青少年擁有足夠的知識基礎去自行判斷？更嚴重的是，「佔中」鼓吹的「有限度違法」，會不會令學生認為只要為了追求自己的理想，就可以忽略他人的意願和感受呢？無視法律的約束呢？

其實大家都清楚明白一點，就是以激烈做法往往會將事情推向對立面，對解決事情毫無幫助，只是純粹滿足自我的追求。香港社會之所以浮現的種種問題，並非因為欠缺「一人一票」的普選所致，若單純地將所

有問題歸咎於這個因素，只是不成熟的想法。「佔中」和靜坐並不一樣：後者並不會妨礙別人的日常生活、工作，「佔中」則透過影響別人的生活、癱瘓中環的運作為威脅手段，是一種用理性和道德作包裝、打着「愛與和平」口號的非理性和不道德的違法行為。民主包含尊重每個人的基本權利，所以家長應該引導青少年學習如何去尊重別人的權利及意見，例如尊重不同意見中值得參考的地方。社會發展一定存在以不同手法爭取不同訴求，最重要的是，在行動時有否尊重其他人的意見，是否合理合法，別讓一個追求自己民主的運動，最後落得最不民主的下場。

## 責任與後果

除了學習尊重別人以外，家長還需要引導青少年從多角度去思考運動所產生的後果。「佔領中環」運動的參與者，不但干擾其他在中環地區生活或工作的人，也對香港的經濟發展及社會穩定造成影響。中環是香港的政治、經濟中心，其重要性在亞太地區、甚至全世界都佔一席之地。它不但是國際金融貿易中心，也是香港經濟繁榮和社會安定的象徵，「佔領中環」除了造成經濟上的損失外，更對香港的國際形象造成難以

估計的破壞。萬一企業因此而撤資，豈不是導致其他人失業，為什麼要讓與「佔中」運動毫不相干的大多數人來為「佔中」運動承擔後果？

此外，「佔中」行動發起人亦承認行動屬於違法行為，無論背後有什麼理由，法律並不會因此而有所偏袒。運動發起人雖然宣稱沒有鼓吹別人違法，只是進行「公民抗命」，惟一旦不幸被判刑，不但是個人，參加者的家庭生活同樣亦受到影響。為什麼參與「佔中」運動者的家人要為運動承擔後果？所以，參與者除了要為自己的行為負責外，更應該顧及家人的感受。

筆者不評論學校舉辦與「佔中」行動有關的論壇，究竟想讓學生學習什麼，希望校方立場能夠持平中肯。但作為家長，筆者認為青少年及學生必先了解清楚香港的歷史及民主發展歷程，認真學習基本法的內容，多角度分析「佔中」行動產生的後果，才能有助他們較全面地解讀「佔中」運動。

# 離島區會零反對 通過「反佔中」

## 批擾亂秩序損港形象 影響萬計居民生活及旅業

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 社區反對違法「佔領中環」行動的聲音愈來愈響亮，繼沙田、北區、深水埗、油尖旺等多個區議會先後通過「反佔中」動議後，離島區議會昨日以19票贊成、0票反對及2票棄權，大比數通過反對違法「佔中」行動，維護香港法治核心價值的動議。大部分發言的區議員均指出，「佔中」行動影響數以萬計離島居民的正常生活及旅遊業發展，狠批「佔中」倡議者為了個人政治訴求擾亂社會秩序，破壞香港經濟及形象，促請警方全力執法，維護港人合法權益。



陳連偉 莫雪芝攝 ■周轉香 莫雪芝攝 ■李桂珍 莫雪芝攝 ■林悅 莫雪芝攝 ■容詠嫻 莫雪芝攝 ■劉先生 莫雪芝攝

者，為達至某種政治訴求，不惜鼓勵市民違法，破壞香港形象，造成香港經濟的重大損失，陷香港市民於水深火熱之中。同時，要求警方克盡職守，全力執法，維護社會安定，保障市民和離島居民的合法權益。

### 周轉香：教壞下一代 違法留案底

多位議員發言支持「反佔中」動議，離島區議會副主席周轉香表示，反對派在議會「拉布」已經影響民生及社會運作，如今策動「佔中」更加影響香港經濟和形象，削弱了香港法治基礎，教壞下一代，甚至令參與的青少年因違法而留下案底，影響一生。她呼籲反對派回歸協商討論，不要再「箝制民意，視作真理」，堵塞香港民主發展道路。

議員李桂珍亦稱，香港政制發展要依法處理，違法「佔中」不理智，「堵塞中環的後果，連小朋友、中學生也可以想像到，也必定影響外來投資者的信心，因此政府一定要執法，香港是依法施政的地方，不能被另有目的破壞香港形象。」



離島區議會昨日以大比數通過「反佔中」動議。 莫雪芝攝

### 林悅：煽動市民犯法 誤人子弟

議員林悅批評，「佔中」行動是以脅迫手段達至個人目的，極不民主，更令人關注是教協製作公民教育的教材指引，有學校又邀請「佔中」發起人演講，試圖宣傳違法「佔中」，「如果學生答不贊成或不『佔中』，是否會零分呢？為何一面反對國民教育，指責是洗腦，一面卻不斷把佔中議題進入校園呢？」他亦質疑，反對派經常持雙重標準，例如當美國監聽全球資訊，他們竟

只去信「懇求」美國寬恕「涉密者」，相反一旦內地出現問題，「一定全部出晒嚟」。在港珠澳大橋事件上，反對派選擇用法律途徑，虛耗以億計的公帑，如今卻煽動市民犯法，誤人子弟。

### 交通擠塞遊客卻步損生計

提出「要求維護香港法治核心價值」動議的議員王少強昨日在會議上表示，數以萬計的離島居民每日到中環上班及上學，不少離島居民亦依靠地區旅遊發展為生，一旦中環交通擠塞，遊客卻步，小民生計必然嚴重受損。

### 王少強：陷市民於水深火熱

他強調，「佔領中環」行動已令市民強烈不滿和擔憂，故此動議強烈譴責擾亂正常社會秩序、破壞香港法治核心價值的行為，批評「佔中」倡議者和組織



梁兆棠(左)向離島區議會遞交聯署信。 莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 反對派策動的「佔領中環」行動試圖癱瘓社會，脅迫中央，擾民禍民。香港離島區各界協會主席梁兆棠昨日聯同數十名離島區代表，在離島區議會討論要求維護香港法治核心價值的動議時，到場向離島區議會主席及當區民政事務專員遞交「反佔中」聯署信，同時已去信政制及內地事務局、保安局及警務處，促請特區政府必須嚴懲挑戰法制權威的違法行為，保護守法市民的正常生活。

### 斥「佔中」5宗罪 冀警敢於執法

梁兆棠昨日聯同8位鄉事委員會主席及多名離島區代表等數十人，向議員遞交來自離島鄉事委員會、商戶、大嶼山社團聯合會等166個團體組織，關於「強烈反對『佔領中環』的違法行為」的聯署信。信中開列出「佔領中環」5宗罪，包括破壞法治，違反民主精神；行動會嚴重影響香港經濟；禍延年輕人及其家庭；嚴重影響離島居民、學生的正常生活；及離島旅遊業和機場的正常運作。同時，強烈要求特區政府堅守香港法治的核心價值，要求警方堅守崗位，維持良好的社會秩序，對公然挑戰法律者要敢於執法，做惡懲奸。

### 把基層「反佔中」心聲帶進議會

梁兆棠表示，今次的聯署行動是希望把基層「反佔中」的心聲帶進議會，不少居民擔心激進行動會影響他們日常生活，亦憂慮中環以至其他社區的秩序遭受破壞。從宏觀角度來說，香港本身依賴旅遊業推動發展，中環是連接機場及博覽館的終點站，一旦中環癱瘓，必然影響旅客對香港的觀感，削弱香港的國際形象，「大家對2003年沙士記憶猶新，當經濟癱瘓，對整個香港也沒有好處，所以我們主動發起聯署活動，希望代表基層表達反對『佔領中環』的訴求。」

就「佔中」發起人聲稱可以「用愛與和平」表達訴求，梁兆棠質疑，香港社會近年出現不少抗爭行動，「講的時候說和平，但實際操作時卻出現暴力場面」，並批評即使「佔中」參與者沒有激進行動，但一大班人的「佔領」，少不免會影響到中環的正常運輸系統及上下班情況，對香港經濟造成損失，「或許當事人已經視關街、阻礙交通等行為為小型抗拒行動，沒有所謂，但在我們市民眼中，這些動作已不斷破壞香港的法治，對前線執業者也構成嚴重的心理壓力。」

參與遞交聯署信行動的新界社團聯合會離島區委員會成員劉先生表示，他與數十名離島代表知道區議會討論關於「反佔中」的議程時，大家也發自內心希望到場支持「反佔中」行動。他強調，中環是香港的金融中心，一旦有市民被煽動參與違法「佔中」，過程中引發激烈衝突，勢必影響中環的人流及普羅市民的生活。他並批評，戴耀廷身為法律學者竟然提出違法「佔中」，是在動搖香港法治精神及守法的核心價值：「你身為教授應該教育市民及學生遵守法律，怎可以反過來策動違法行動呢？」

# 吳惠權：造成社會對立分化

香港文匯報訊(記者 沈清麗) 反對派完全不理會商界和市民的反對，一意孤行推動「佔中」行動。全國政協委員、香港河源社團總會會長、福新國際集團董事長吳惠權接受本報訪問時強調，「佔中」明顯是違法行動，更會造成社會對立分化，亦不能好好解決普選特首問題。社會各界應該坐下來，按照全國人大法律委員會主任委員喬曉陽早前提出的兩大前提，以香港整體利益為依歸，好好協商普選問題。

吳惠權表示，香港是一個自由、民主、法治的社會，尤其是回歸以來，市民大都透過和平理性的上街遊行表達意見，這種守法行為贏得世界的尊重和認同。但今次反對派為達到所謂「真普選」目的而鼓吹「佔中」，違背一貫以來社會所重視的守法行為，變相

推動偏激過火的違法行動。「『佔中』這種極端偏激的做法，已超越港人的包容尺度，相信這種行為絕不會得到商界和市民的支持和認同。」吳惠權指，反對派借「佔中」控制香港經濟命脈，以威逼手段達成目的，做法令人反感；更令人擔心這種過激行為會令時下年輕人「有樣學樣」，以後遇事同樣採取類似的過激行動，對整個社會埋下不良的種子。

### 連累700萬市民生計

「從目前來看，『佔中』會進一步滯礙香港經濟發展，影響外來投資者的信心，最終連累700萬市民的生計。」吳惠權指出，早前瑞士洛桑國際管理發展學

# 鼓吹青少年犯法 青協進憂遺害深

香港文匯報訊(記者 文森)「佔中」發起人近期到校園「播毒」，試圖向年輕人「洗腦」。香港青年協會主席林亨利在接受本報訪問時稱，香港社會需要不同聲音，但一定要守法，及透過正途去發聲。他狠批「佔中」行動鼓動心智未成熟的青少年參與，並將不合法行為合法化，長遠會對青少年造成很大影響。他希望有關方面三思，不要鼓吹青少年犯法。有中學校長亦指出，作為教育界，守法是大前提，絕不鼓勵「佔中」行為。

林亨利指出，中環是一個對香港很重要的地方，「佔中」除造成交通擠塞外，亦會令香港金融聲譽受損，引發多項禍害。他強調，香港社會需要不同聲音，但一定是守法行為，絕不鼓勵學生參與，但「佔中」卻是鼓勵參與者犯法，這便截然不同。

他批評有關方面鼓動心智未成熟的青少年參與「佔中」，更將不合法行為合法化，青少年或在不知不覺間蒙受難以估計的深遠影響，「青少年不論升學、就業，如果有犯罪記錄，都會有很大影響，尤其是公務

院公布的世界競爭力報告顯示，香港經已失落「一哥」地位，排名由第一位跌至第三位。這與香港近年來不斷陷入政治內耗，致使社會未能集中精力發展經濟，才逐漸削弱了香港競爭力：「台灣和泰國過去曾因政治內耗造成經濟衰退和社會動盪，可謂是前車可鑑，難道香港亦要步其後塵，自己親手毀掉回歸16年來保持的繁榮穩定？」吳惠權續指，近幾年來，香港周邊城市如新加坡、上海等經濟發展急起直追，香港將有機會被邊緣化；時至今日，香港的世界競爭力排名已跌至第三，從種種跡象顯示，香港若不再集中精力發展經濟，未來前景將存在很大隱憂，倘政治爭拗持續，香港很快會被鄰近城市「爬頭」。

對於解決香港普選特首問題，吳惠權指，社會各界應該坐下來，按照喬曉陽早前提出的普選特首兩大前提好好協商。「香港並非獨立國家政體，亦不能照搬西方國家的普選方法。香港應該按照《基本法》真正推動香港政制發展。」

員、紀律部隊及專業人士，更要確保個人行為記錄良好，為何要用這樣的手法呢？希望有關方面三思。」

### 中學校長：教育界須依法而行

佛教孔仙洲紀念中學校長莫仲輝指出，作為教育界，守法是大前提，依法而行是必須的，「佔中」明言是犯法行為，絕不鼓勵學生參與，更擔心參與者的安全問題。他又指，對於2017年行政長官的產生辦法，目前仍有很多討論機會，一切空間仍然存在；學校間亦有很多公民教育給予學生討論的機會，並無「佔中」必要。他又謂，現時香港經濟發展理想，擔心「佔中」會令香港經濟發展遭受嚴重打擊。